

## 政务动态

新时代 新征程 新伟业  
只争朝夕抓落实 凝心聚力促发展“新市民·追梦桥”工程送文艺到基层  
慰问演出在黎平举行

本报讯（通讯员 张轩威 吴厚凯 石白汝）近日，由省总工会主办，州总工会、县总工会协办的2023年“新市民·追梦桥”工程送文艺到基层慰问演出活动在黎平县龙形街道挂榜社区举行。省总工会党组书记、副主席向忠雄，副主席毛莉，州总工会党组书记、副主席杨智，县委副书记田永富，县人大常委会副主任罗朝明出席活动。

演出在开场舞蹈《民族之花》中启幕，此次演出包含快板、魔术、侗族大歌等丰富多彩的节目，点明了“凝心铸魂跟党走 团结奋进新征程”的活动主题。

其中，魔术表演《奇迹时刻》、侗族大歌《侗歌声声颂党恩》等节目把现场气氛推向高潮，欢呼不绝于耳，为易地扶贫搬迁社区群众带来了一场别开生面的视听盛宴。

活动的开展，旨在丰富社区群众的文化生活和精神生活，充分体现了省总工会对黎平县“新市民·追梦桥”工程建设的高度重视，为黎平县深入弘扬时代主旋律，高质量推进易地扶贫搬迁后续扶持工作，引导广大群众更加积极地投身到美丽乡村建设和乡村振兴事业提供了有力支撑。

“省总工会举办的‘新市民·追梦桥’送文艺到易地扶贫搬迁安置点慰问演出活动，将黎平作为首发站，充分体现了省总工会对黎平县打造对接融入粤港澳大湾区‘桥头堡’核心区的有力支持和高度重视。下一步，我们将继续按照省州县的工作要求，持续搭好‘五桥’，建好‘五家’，做好后续扶持‘五个体系建设’等工作，在丰富群众精神文化生活方面，不断贡献群团组织的力量。”县总工会党组成员、经审委主任周红说。

县纪委监委：  
用好纪检监察建议书 提升监督效能

本报讯（通讯员 纪卫）“在查办某某案件中，你局在落实全面从严治党方面存在工作不到位的问题，对干部管理方面存在漏洞。为落实全面从严治党政治责任，现提出如下建议……”近日，黎平县纪委监委向县交通运输局发出纪检监察建议书，督促其进一步压紧压实全面从严治党政治责任，加强对干部日常的监督管理。

近年来，黎平县纪委监委针对日常监督检查、案件审查调查、专项检查、信访举报、巡察反馈等过程中发现的问题、隐患，深挖症结、找准漏洞，通过发出纪检监察建议书，及时提出有针对性的整改建议，督促问题整改，做到既点“痛点”指出问题，又开“药方”对症下药，确保纪检监察建议书落地落实。

严格纪检监察建议书制发程序，压实县纪委监委各纪检监察室、派驻纪检监察组和乡镇（街道）纪（工）委责任，从日常监督、立案调查的开始阶段，对案情进行研判，分析案发单位是否存在制度管理方面的漏洞，查找案件背后的深层次问题，提高纪检监察建议的针对性。同时，严格纪检监察建议书问题聚焦精准性，由承办部门起草文稿，报分管领导、分管领导、主要负责人审签后，印发相关单位，并抄送相关单位主管部门。

“纪检监察建议书的内容要有理有据，切实可行，能够让被建议单位充分理解，可以具体操作，契合实际工作。”县纪委监委党风室负责人表示，对于纪检监察建议书的内容和格式，县纪委监委专门下发通知，减少制发建议书的随意性，提升了纪检监察建议书的质量。

为维护纪检监察建议书的严肃性、权威性，防止纪检监察建议书办理挂空挡，确保纪检监察建议书成为治病拔根的“好药方”，县纪委监委用纪检监察建议书压实主体责任，要求相关党委（党组）认真履职尽责，乡镇（街道）纪（工）委或派驻纪检监察组履行监督责任，对建议办理情况进行全程监督，对建议回复情况进行倒查，激活监督后劲，推动“两个责任”联动协同，确保建议办理又实又好、问题整改精准高质。

今年以来，该县纪委监委共制发纪检监察建议书22份，提出建议44条，发现并督促整改问题56个，推动建章立制21项。

黎平交警：  
交通安全进校园 共筑平安上学路

本报讯（通讯员 申桥 石波）为进一步提升中小学生的交通安全意识，切实增强学生自我保护能力，近日，黎平县公安局交警大队组织宣传民警走进高屯小学，开展“开学季”交通安全宣传活动。

活动中，民警围绕步行安全，提醒同学们在上学和放学的路上不闯红灯、不追逐打闹，确认安全后再通行，过马路时不能突然加速横穿，也不能中途折返。

民警还向同学们了解上下学乘坐交通工具的情况，并要求大家在乘坐摩托车时要戴好安全头盔；在乘坐公交车时要预留时间，不要拥挤和追赶公交车；乘坐小汽车时一定要系好安全带，等车辆停好后从车辆的右侧车门下车。

民警通过讲述典型的交通事故案例，深入浅出地阐述交通事故的危害性，并结合同学们的实际情况，讲述了日常出行时需要牢记的交通安全基本常识及事故预防要点，进一步提升学生交通安全防范意识。

活动最后，民警呼吁同学们做交通安全的宣传使者，发挥“小手拉大手”的纽带作用，把在学校学到的交通安全常识传递给家长。

此次活动，共发放交通安全宣传资料200余份，摆放展板12张，警示教育学生900余人。

## 黎平：全程机械化 粮食大丰收



图为黎平县大坝区秋粮收割现场（通讯员 姚强 摄）

本报讯（通讯员 姚强 石白汝）连日来，黎平县各大坝区机器轰鸣，正抓紧秋粮收割，确保颗粒归仓。

从空中俯瞰肇兴镇皮林2000亩坝区，成片的稻田，泛起层层稻浪，八台收割机在其间来回穿梭，在二十分钟时间里，一亩稻田便收割完成。

据肇兴镇党委副书记姜通先介绍，今年，该镇采取全程机械化种植示范1500亩，通过测产，每亩比人工移栽增产了30公斤，同时，还为农村外出务工群众解决了农忙时节劳动力紧缺问题。

“如果群众自行收割1500亩的话，需要15天左右的时间；通过机械收割，只需3-5天，可以很大程度上减少群众收割时间，提高收割效率。”姜通先说。

据悉，今年，肇兴镇共实施水稻种植1.35万亩，总产量6300余吨，比去年增长了60余吨，其中，全程机械化种植的增长幅度较大。

手中有粮，心中不慌。今年黎平县严格按照国家“藏粮于地、藏粮于技”的总要求，在全县范围内种植水稻31.79万亩。截至目前，已完成采收13.388万亩，通过产量测产，预计全县水稻总产量16万吨以上，全力保障了黎平县粮食供给问题。

## 黎平：传承手工技艺 感受浓浓乡情

本报讯（通讯员 申黎 郭正芳 易坤尧）中秋佳节将至，各式月饼也开始陆续上市。在黎平县中潮镇潘老厂村有着百年历史的甘家月饼作坊近段时间也开始忙碌起来。

走进潘老厂甘家月饼作坊，工人们正在忙着炒料、揉馅、擀皮、包馅、成型、烘烤，一系列工序正在有条不紊地进行着。

甘世勇是潘老厂村甘家月饼作坊第五代传承人，他家的月饼已有一百多年的传承历史，中秋节前后两个月做月饼的收入，是他们一年收入的主要来源之一，同时也带动了当地群众就业。

“皮薄、软、香是我家乡月饼的特征，每年要制作1.5万公斤左右，产值达20多万元，每天要请7、8个人帮忙制作。”甘世勇介绍。

作坊内，一个个新鲜出炉的月饼金黄饱满、皮薄馅

多、香气扑鼻。据了解，一锅月饼从制作到上市一般需要3至4个小时，因为口感好，备受市场青睐，今年作坊加大生产力度，以满足市场需求。

“我们每年都在他家买，他家的月饼纯手工且没加任何添加剂，价格还实惠。”市民李成香忙着挑选月饼并说道。

除了在当地销售外，甘世勇还通过订单销售的方式，将原来只在黎平销售的传统手工月饼销往省外，让在省外的朋友也尝到黎平传统手工艺的味道。

近年来，随着潘老厂村的月饼声名鹊起，月饼不仅成为该村部分群众主要的收入来源，也成为中潮镇的季节性主导产业之一。

“潘老厂村的月饼历史悠久，目前有4家小作坊，可以带动40人左右就业，销售额能达到70万元左右。”中潮镇党委委员、副镇长黄正才介绍。

双江镇登界村：  
高山锥栗喜获丰收

本报讯（通讯员 刘大海）近日，笔者走进黎平县双江镇登界村的锥栗种植基地，放眼望去，棵棵锥栗树梢上都挂满了一个个沉甸甸的“小刺球”。

据了解，登界村平均海拔800米，是典型的高海拔凉地地形山区，夏季气候凉爽，昼夜温差大，区位优势明显，盛产高山锥栗。据了解，因该地栗子具有个大、皮薄、味甜、色泽鲜艳、颗粒饱满等特点，广受周边商户的喜爱。登界村的高山锥栗可剥生吃，其味香甜、清脆爽口，锥栗经蒸、炒后会更加软糯香甜，口感丰富。

“目前，我们锥栗种植面积已超300亩，今年挂果采收的有100余亩，按每亩40余株，每株产1.5至2.5公斤计算，今年收成估计在0.8万公斤以上，按市场价每公斤20元计算，预计收入可达16万元。下一步，登界村将充分发挥基层组织战斗堡垒作用，带动更多群众积极参与，扩大种植规模，不断发展锥栗产业，让群众的‘钱袋子’鼓起来，让山窝窝结出更多‘幸福果’，成为助推乡村振兴的新动能。”登界村党支部书记吴帮明说。

（备注：1亩=0.0667公顷）



近年来，黎平县围绕“搬得出、稳得住、能致富”要求，在城北何家庄安置点建设黎平县易地扶贫搬迁后扶标准厂房项目（佛山黎平东西部协作现代工业园），标准厂房建成后，招工劳动密集型工业企业入驻。企业

分红资金用于易地扶贫搬迁点公益性岗位开发、“三类户”扶持、残疾人帮扶等。

图为9月24日，搬迁户在入驻企业黎平县中潮镇鸿基制鞋厂工作。

（记者 王佳丽 摄）

“园长妈妈”刘巧云：  
用爱和责任让幼儿健康成长

本报讯（通讯员 申黎 吴庭培）刘巧云，是黎平县城关第二幼儿园园长，在二十二载的幼儿教育工作中，始终把关爱学生、开拓创优作为工作要求，坚持“在保教中求质量，在改革中求创新”的发展理念，认真践行“幼吾幼以及人之幼”的幼教宗旨。近年来，在她的带领下，城关第二幼儿园的工作取得显著成绩，得到了社会各界的极大肯定。

不管平时多忙，刘巧云都会抽时间给孩子们上课、陪孩子们玩耍。幼儿园里的孩子都很喜欢她，总是叫她“园长妈妈”。

教育教学活动中始终秉持着上好“实践课、示范课、随堂课”的原则，时常给老师们上示范课，让老师们受益匪浅。同时，对于幼儿园管理也毫不松懈，把校园里的工作开展得井井有条，良好的工作态度让她成为老师们的榜样。

“园长对工作非常认真和细致，在处理事情方面非常积极乐观，她的人格魅力感染了我，是我学习的榜样。不管是在工作上，还是在生活中，园长总是会站在我们的角度来体谅我们，给我们出谋划策，十分照顾我们。”城关第二幼儿园中班年级组长雷新吉

诉笔者。

2016年以来，刘巧云先后任永从镇中心幼儿园、水口镇中心幼儿园、城关第二幼儿园园长，丰富的教学生涯让她感触良多。

“在孩子们天真无邪的童真中，我找准了作为一名基层幼教人对于教学的初心。为了让孩子们茁壮成长，我愿意贡献一切的智慧和力量，看到孩子们健康快乐，觉得所有的付出都值得。”刘巧云欣慰地说道。

一分耕耘一分收获。刘巧云也先后获得全县“优秀教师”“优秀共产党员”“巾帼文明女性”“骨干园长”等县级表彰以及“黔东南州2023年优秀园长”称号。同时，在她的带领下，城关第二幼儿园被县级表彰为“教育工作先进单位”，并先后被州级表彰为“黔东南州巾帼文明岗”“黔东南州语言文字示范校”“黔东南州州级示范幼儿园”等。

## 黎平：严格落实“制度性措施”

## 实现隐患排查全覆盖

本报讯（通讯员 梅家斌）

为进一步筑牢黎平肇兴景区消防安全，黎平县严格落实“制度性措施”抓排查，实现隐患排查全覆盖、零死角，切实保障人民群众生命财产安全。

近段时间，全县共抽调661名干部，同步发动650余名群众，分片区严格按照“查人”“查火”“查电”“查房”“查隐患”的“进门五查”工作要求，逐户开展隐患排查，全面开展肇兴景区环境大提升和隐患大排除工作。

截至9月17日，已完成对肇兴景区5轮排查，累计排查隐患问题1416户3133个，整改户完成率95.62%，整改个数完成率96.68%。其中：农户类问题共计920户1765个，已整改902户1726个，整改户完成率97.79%；客栈民宿问题共计206家610个，已整改184家578个，整改户数完成率89.32%；整改个数完成率94.75%；餐饮酒吧类问题102家289个，已整改93家274个，整改户数完成率91.18%；整改个数完成率94.81%；百货类问题共计188家469个，已整改175家451个问题，整改户数完成率93.09%，整改个数完成率96.16%。对景区“一老一小”、精神病患者、残疾人等重点人员68人均已落实镇村包保责任人。

同时，严格落实日常排查巡查制度。组织巡查工作队，每日分12个组持续开展寨内24小时巡查工作，在做好鼓楼花桥等重点文物、消防通道、配电箱、消防栓、消防水压、电线日常巡查的同时，更作为突发事件安全应急事件的“喊话人”，确保景区游客和群众的生命财产安全。

在开展日常排查、巡查工作的同时，还充分发动肇兴广大群众参与“爱我肇兴”主题活动中来。以“爱我肇兴，安全放心；爱我肇兴，干净卫生；爱我肇兴，文化振兴”为主题的宣传教育活动，参与人数达5000人次，筑牢肇兴景区消防安全群众基础，推动肇兴景区隐患大排除、环境大提升、文化大发展。